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 مرزهای حیات 
شاید حتی غیررمکن  باشرد رسد که پدیده حیات تعریفی ساده و کوتاه داشته باشد اما در واقع تعریف حیات بسیار دشوار است و در ابتدا به نظر می

 کنیم. بنابرای  ناچاراً به جای تعریف حیات ویژگی های جانداران را معرفی می

: های تشنیل دهنده یاخته ، حیات نامیده می شود. یاخته توان گفت که مجکوعه تعامل های مولنولدر ینی از تعریف های حیات می ترکیب

  گفتار اول( –فصل اول  -)زیست دهم را دارد.  اتهای حیهمه ویژگیکوچنتری  واحدی است که 

ی جانداران هفت ویژگی همه 

 : نظم و ترتیب  
، سطوحی از سازمان یابی دارند و مرنظم هسرتند. بررای م رال هکه جانداران

دارای  یاخترهتشنیل شده که هرر  یاختهبدن ما از تعداد بسیار زیادی  یاخته

هایی تشنیل شرده اسرت. انردامک از مولنولهایی است و هر اندامک اندامک

 های مختلف کارهای متفاوتی بر عهده دارند 

 : )هم ایستایی )هومئوستازی 
محیط جانداران هکواره در تغییر است اما جانداران مری توانرد و رع درونری 

پینر خود را در حد ثابتی نگه دارد م لاً وقتی سدیم خون افراای  مری یابرد 

های گیاهان بررای شود. باز و بسته شدن روزنهادرار زیاد میدفع آن از طریق 

 توان نکونه ای از هومئوستازی در گیاهان دانست. تنظیم آب را می

: جانداران چه پروکراریوت و چره یوکراریوت هومئوسرتازی  همه تذکر

   گفتار اول(-فصل پنجم  -)زیست دهم دارند. 

 هومئوستازی برای جانداران زنده معنی دارد بنابرای  ویروس ها هومئوستازی ندارند.  توجه :

: اندام های زیر در هومئوستازی نق  دارند :  نکته 

 با دفع مواد زائد خون به ادار در هومئوستازی نق  دارد.  ها :کلیه -الف

   گفتار دوم( –فصل پنجم  -یست دهم )زبا دفع دی اکسید کرب  در هومئوستازی نق  دارند.  ها :شش -ب

   گفتار دوم( –فصل دوم  -)زیست دهم با دفع مواد رنگی صفرا و کلسترول ا افی در هومئوستازی نق  دارد.  کبد : -ج

: تواند منجر به بیکاری شود برای م ال در دیابت شیری  مقدار خون افاای  مری یابرد و در نهایرت عوار ری اختلال در هومئوستازی می نکته

   گفتار اول( –فصل پنجم  -)زیست دهم جدی چون بیکاری های قلبی ، نابینایی و نارسایی کلیه را به دنبال دارد. 

 : رشد و نمو 

 شود. یوکاریوت( توسط اطلاعاتی ذخیره شده در دنای جانداران تنظیم میالگوهای رشد و نکو هکه ی جانداران )پروکاریوت و 

: شودرشد در جانداران به دو روش انجام می نکته :  

A)  ی  ایاختهها از طریق تقسیم  یاختهافزایش تعداد 

B)  کنرد کند افاای  ابعاد پیدا میگیاهی که تورژسانس می یاخته، البته افاای  ابعادی که بازگشت نداشته باشد برای م ال هایاختهافزایش ابعاد

 که تورژسانس یافته اگر در حالت پلاسکولیا قرار بگیرد افاای  ابعادی که پیدا کرده از دست یاختهاما ای  افاای  ابعاد رشد نیست زیرا هکی  

   گفتار اول( –فصل ششم  -)زیست دهم دهد. می 

: نکو یعنی عبور از یک مرحله زندگی به مرحله دیگر که هکراه با تشنیل بخ  های جدید اسرت. بررای م رال گیراه ادریسری را در نظرر  نکته

 گفتار اول( –فصل ششم  -)زیست دهم دار شده است . بگیرید که تا به حال گل نداشته اما الان گل
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رشرد  های بیشتر از هکان نوع در ایر  گیراه ایجراد شردت نکو اتفاق افتاد. بعدها که گلآن موقع که اولی  گل در گیاه ادریسی پدیدار شد در حقیق

 اتفاق افتاده است چون قبلاً گل ایجاد شده بود و حالا دیگر بخ  جدیدی ایجاد نشده است.

: با نکو هکراه نیست. هموارهرشد  نتیجه  

: هستند.  هاکنترل ژنرشد و نکو تحت  تذکر 

 :فرآیند جذب و استفاده از انرژی  

خورد در مسیر لوله گوارش ایر  ، رشد و نکو و ... نیاز به انرژی دارند.برای م ال گنجشک غذا میانجام فرآیندهایی چون هومئوستازیجانداران برای 

شروند و جانور تبدیل به مواد قابل جذب شده و از لوله گوارش وارد رگ ها مری

ها می رسند.گنجشک از انرژی کسب شده از ای  غذا یاخته یهمهدر نهایت به 

کنرد. برای گرم کردن بدن و نیا برای پرواز و جست و جوی غرذا اسرتفاده مری
   گفتار چهارم( –فصل دوم  -)زیست دهم 

: یکیایی مولنول هایی مانند نشاسرته، گلینروژندر پیوندهای ش ترکیب ،

 ATPلیپید و ... انرژی وجود دارد. یاخته از ای  انرژی بررای سراخت مولنرول 

کند و انرژی ذخیره شرده تبدیل می ADPرا به  ATPکند. یاخته استفاده می

فصتل   -)زیستت دهتم   شود تا یاخته از آن استفاده کنرد. در ای  مولنول آزاد می

 گفتار اول(  –دوم 

 ای مستقیکاً از : انرژی فرآیندهای یاختهترکیبATP شود نره تأمی  می

از مواد غذایی بنابرای  انرژی مواد غذایی م ل گلوکا باید ابتدا به انررژی نهفتره 

 -)زیستت دهتم   نرام دارد :  تنفس یاخته ایتبدیل شود. ای  واکن   ATPدر 

   گفتار اول( –فصل سوم 

 ATPکربن دی اکسید + آب +  ←و فسفات  ADPگلوکز + اکسیژن + 

 : کننرده از سرایر شوند. جانداران مصررفها تقسیم بندی میها و مصرف کنندهجانداران از نظر شیوه کسب انرژی به دو دسته تولید کنندهنکته

کننرد می نرژی نورانی خورشید و مواد معدنی، ماده آلی تولیدها به ککک اکنندهکنند اما تولیدجانداران و مواد آلی انرژی مورد نیاز خود را کسب می

 کنند. و از هکان ماده آلی کسب انرژی می

: گیاهان انگلی  گیاه سس و گل جالیزکننده نیستند برای م ال ای  یعنی گیاهانی داریم که تولیدگیاهان تولید کننده هستند.  اغلب ترکیب

   گفتار دوم( –فصل ششم  -)زیست دهم هستند. 

: ایید کننده باشند با تنفس یاختهتولکننده باشند چه جانداران چه مصرف نکته ،ATP کنند. می تولید 

  : سازش با محیط 

 نام دارد.  سازشگیرد تغییراتی که در یک گونه به منظور تطابق آن گونه با محیط انجام می

خرس قطبی در محیط سفید و برفی دارای موهای سفید می شود و اینگونه با محیط سازش پیدا کرده است تا برای شنار خود ککری   : برای مثال

 کند و از دید شنار پنهان بکاند. 

  : پاسخ به محیط 

 دهند. های محیطی پاسخ میهمه جانداران به محرک

  )نورگرایی(ی گیاهان به سکت نور خم می شود. الف( برای م ال ساقه

 تواند مسکویت ایجاد کند و مانع رشد گیاهان شود. ب( افاای  بی  از حد بعضی از مواد در خاک می

: موقتی نیست.سازش با محیط برخلاف پاسخ به محیط  نکته  
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: اشتباه فنر نننید که نور محرکی است که هر جانداری به طرف آن متکایل می شود برای م ال جاندار داریم از نور می گریاد.  تذکر 

 توانند پاسخ های متفاوتی از خود بروز دهند. پس نتیجه می گیریم در برابر یک محرک مشخص جانداران متفاوت می

: توانرد آرسرنیک را کره زیادی از مواد را در درون خود ذخیره کنند. برای م ال نوعی سرخس مریهای توانند غلظتبعضی گیاهان می ترکیب

 ماده سکی برای گیاهان است در خود جکع کند. 

هرای اسریدی رشرد کنرد برا تجکرع ها ذخیره کنند. م لاً وقتی گیاه گل ادریسری در خراکها و کریچهتوانند آلومینیم را در بافتگیاهان می بعضی

  گفتار اول( –فصل هفتم  -)زیست دهم کنند. آلومینیم گلبرگ های  از صورتی به آبی تغییر پیدا می

 : آورند. )یوزپلنگ هکیشه از یوزپلنگ زاییده می شود.( جانداران موجوداتی کم و بی  شبیه خود را به وجود می تولید مثل 

: و  م ل جنسری )بره جرا خودلقراحی در گیاهرانشرود. در تولیردغیرجنسی انجام مریهای جنسی و م ل به روشدر نگاهی کلی تولید توضیح

 کند. ( یک والد شرکت می زدن در هیدر و ...جوانه ،هام ل غیرجنسی )باکتریکنند و در تولید( دو والد شرکت میبنرزایی

: و ترتیب را دارند.  های جانداران مانند نظمشوند اما برخی از ویژگیها زنده محسوب نکیویروس تذکر 

: م ل را ندارد وقتی بالغ شد ای  ویژگی را از آن بهره می برند ویژگی تولید نوزاد کرمی شنل مونارک از هفت ویژگی که هکه جانداران ترکیب

 کند. کسب می

: درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید  سوال 

 تعریف حیات کوتاه و ساده است.  -الف

 های غیرجانداران را معرفی کنیم. توانیم ویژگیتعریف حیات میبه جای  -ب

 ی جانداران پیچیده ترین نوع ممکن سازمان یابی را دارند. همه -ج

 توانند وضع درونی پیکر خود را در حد ثابتی نگه دارند. ی جانداران میهمه -د

 شود. همانند سدیم اضافی در خون از طریق ادرار دفع میدر یک فرد سالم هر گاه گلوکز خون مقدار کمی افزایش یابد  -ه

 باشد. ای از نمو در جانداران میتغییر رنگ گل گیاه ادریسی در خاک اسیدی نمونه -و

 شود.  کنند تا جایگاه خورشید را درآسمان تشخیص دهد مستقیماً از مواد مغذی تأمین میهایی که به مونارک کمک میانرژی نورون -ز

 دهند. ی جانداران به محرکی مشخص پاسخی یکسان میههم -ک

 آورند. جانداران موجوداتی دقیقاً شبیه خود را به وجود می -ل

 د. نباشآورند که حتی در دوران نوزادی شبیه خودشان میی جانداران موجوداتی را به وجود میههم -م

 پاسخ 
 نادرست  -الف

 توانیم ویژگی های جانداران را معرفی کنیم.نادرست / به جای تعریف حیات می  -ب

 نادرست / سطوحی از سازمان یابی را دارند برخی پیچیده تر و برخی ساده تر  -ج

 درست  -د

 نادرست / گلوکز اضافی در یاخته های کبدی به شکل گلیکوژن ذخیره می شود.  -ه

 نادرست / این نوعی سازش با محیط را نشان می دهد  -و

 انرژی کسب می کنند  ATPمستقیماً از  نادرست / -ز

 نادرست  -ک

 نادرست / کم و بیش شبیه  -ل

 نادرست  -م

 نادرست / نوزاد کرمی شکل پروانه مونارک شبیه پروانه بالغ نیست -ن


